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И отдали Отечеству не злато-серебро    
Единственное детство, все свое добро.
Б. Слуцкий 
  История войн, история мировой цивилизации не видела таких злодеяний и варварства, какие творили фашисты на нашей земле. Еще 30 марта 1941 года на совещании высшего командного состава вермахта Гитлер заявил, что в войне против СССР борьба будет вестись на уничтожение, и что это будет истребительская война в полном смысле слова.                                    
    Немецкие захватчики приступили к выполнению так называемого Плана «ОСТ»  генерального плана колонизации и германизации восточной Европы, разработанного еще до нападения на СССР.    
Беларусь была оккупирована немецкими войсками к началу сентября 1941 года. По всей Беларуси был установлен оккупационный режим  новый фашистский порядок.                     
 2 млн. 230 тыс. граждан были расстреляны, замучены, повешены, сожжены на территории нашей страны фашистским захватчиками. По уточненным подсчетам погиб каждый третий житель Республики и около 400 тыс. граждан Республики Беларусь немцы вывезли на каторжные работы в Германию. Фашисты создавали концлагеря  лагеря смерти.                  
    В концлагерях  проводили всевозможные опыты над людьми и в не человеческих условия содержали пленных. Большинство концлагерей имели крематории и газовые печи, пленные жили в бараках и работали по 14-16 часов в сутки. Питание и уход были мизерны. Миллионы военнопленных, среди которых были и дети, стали донорами для немецких солдат. Всего в концлагерях было истреблено 11 млн. граждан Европы.
      Человеческая память не безгранична: что-то забывается, а что-то во всех подробностях и деталях сохраняется на всю жизнь. 
Наш проект построен на воспоминаниях бывших малолетних узников фашистских концлагерей времен Великой Отечественной войны, а также на воспоминаниях еврейских детей, переживших ужас геноцида. Эти истории мужества, истории детей, переживших ужас войны, но не утративших веру в хорошее светлое будущее, записаны их детьми, внуками и правнуками. 
В средней школе № 11 города Жлобина 11 апреля ежегодно проводятся мероприятия, посвященные международному Дню освобождения узников фашистских концлагерей. Сегодня на этих встречах бывшие малолетние узники концлагерей говорят: «Мы выжили, чтобы рассказать правду!»















Глава  1. Из воспоминаний бывших малолетних узников фашистских концлагерей
Ловецкий Сергей Михайлович 
Мой дедушка, Ловецкий Сергей Михайлович, родился в городе Жлобине 26 августа 1935 года. На начало войны дедушке было 5 лет, в Озаричи он попал вместе со своей мамой и младшим братом в возрасте 9-ти лет.  

«Шли туда все: и соседи и друзья; всех гнали… Но не все возвращались…»  рассказывала бабушка (07.01.1937 г.р.)

Разговоры на тему этого этапа дедушкиной жизни в нашей семье не велись, так как при малейшем упоминании у дедушки болело сердце  это было сильной психологической травмой. У меня нет информации, чем он болел в этот период, но я точно знаю, что после пребывания в этом злосчастном лагере, на протяжении всей жизни у него были проблемы со здоровьем: астма, заболевание суставов и т.д. 
Даже сегодня в нашей семье не поднимается эта тема, которая оставила непоправимый след в молодой, неокрепшей психике. Бабушка говорила:  «Попал он туда ведь уже не совсем маленьким, многое понимал. Видеть в таком возрасте столько смертей «под боком» совсем нелегко. Не всем под силу наблюдать, как с каждым днём на твоих глазах мама с братом буквально «тают». Немцы  боялись заключенных, как огня, ведь специально заражали тифом, а потом сами боялись заразиться. Как-то раз так получилось, что подошла небольшая компания, и дети там были, и взрослые, ближе обычного к ограждению с колючей проволокой… так немцы сразу же начали обстреливать их… Дедушку твоего чудом не задело». 

Записано со слов внучки С. М. Ловецкого, 
учащейся 10 класса средней школы № 11 Ловецкой Анны 
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Шумилова Ольга Прокофьевна 
«Я, Шумилова Ольга Прокофьевна, родилась в ноябре 1933 года. Мы всей семьёй жили в деревне Виричев Рогачёвского района Гомельской области.  Когда началась война, мне было 7 лет. Моя мама доила корову, в это время я прибежала к ней и закричала: «Мама! Немцы яйца собирают!» В нескольких километрах от нашей деревни сожгли посёлок Толочково, сожгли вместе с людьми, а нашу деревню захватили.
Я была в трёх концлагерях: Пинские болота, Озаричи и ещё один, но название уже не помню. В первый концлагерь я попала в 7 лет. Мы с родителями сбежали в Новосёлки, там нас и нашли… На болото нас везли на поездах. Мы ехали во втором вагоне. Первый вагон расстреляли пулеметом. А когда подошла наша очередь, мой отец, который ранее был в плену у немцев и научился говорить по-немецки, ответил: «Или так погибнуть, или так погибнуть, я пойду поговорю с немцами». Мы его слёзно умоляли не идти, но он вышел, поговорил с немцами, они посмеялись, и, хлопая по плечу, сказали: «Хорошо, что знаешь немецкий. Было назначено и вас расстрелять, но вас не будут расстреливать. Пойдете снова из этого лагеря в другой».  Поезд шел высоко, мы шли с горы, переступая через погибших. Я сильно плакала, было очень страшно. По дороге мама положила мне маленькую подушку за плечи, в платок, и я носила. Нам варили конину, давали хлеб, но очень мало. Мы голодали. Немцы очень много убивали, затаптывали людей, могли кидать хлебом в висок, чтобы убить. 
А как нас мучали… Нас загоняли в минные болота, мы там сидели, ни у кого не было ни топора, ни ножа  ничего. Люди ломали орешник и другие деревья, чтобы хоть что-то было. А ночью загоняли нас в будку, немцы каждую ночь сторожили. С ужасом вспоминаю те годы. Когда нас освобождали, русские налетели на лагерь, они кричали: «Отцы и Матери, болото заминировано, самостоятельно не выходите!» Мы сидели пока его не разминировали».
Записано со слов правнучки О. П. Шумиловой, учащейся 10 класса средней школы № 11 Лукьяненко Валерии
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Рудинский Александр Федорович 
«Я, Рудинский Александр Федорович, родился в 1932 году, в маленькой полесской деревне Клясов, Петриковского района в большой крестьянской семье. Деревенька наша вся утопала в зелени. Когда идешь по улице, то ветви деревьев закрывали все дома. В начале войны отец со старшим братом ушли на фронт. В деревню нашу немецкие оккупанты вошли, когда еще стояла неубранная рожь, которую мяла вражеская техника. Здесь они остановились на отдых. Солдаты ломали заборы и загоняли машины под кроны деревьев с целью укрытия от нашей авиации. Немцы в деревне назначили старосту, который начал собирать хлеб и продукты животноводства для кормления немецких солдат. Весь реквизированный хлеб немцы вывезли в г.п. Копаткевичи, но партизаны в конце 1941 года все отняли и раздали местному населению. На пасху в 1942 году пришли партизаны в нашу деревню. Сразу дислоцировался отряд Волкова, а затем бригада Полесского соединения. По территории нашего района проходили партизаны Ковпака и Сабурова. 
В конце 1943 года войска Советской Армии освободили восточную часть нашего района. Партизаны ушли в Брестскую область, а немцы начали прочесывать леса и вылавливать мирных жителей. В феврале 1944 года в нашей деревне разместилась немецкая часть. При прочесывании леса выловили и нас. Всех людей согнали в деревню. От переохлаждения и голода люди болели тифом. Больные жили в домах без окон, полов и потолков, до 40 человек в доме. От тифа умерло половина жителей деревни. Как только немного поправились, в деревню на машинах приехали фашисты, всех людей согнали к школе на собрание, где выловили детей в возрасте 10-12 лет, побросали в крытые машины и увезли в д. Новоселки. Детей загнали в кирпичный сарай, обнесенный колючей проволокой. На вышке поставили часового с пулеметом. В сарае всего нас было человек 500. Затем погрузили в товарные вагоны и голодных завезли в г. Пуховичи, где перегрузили в автомашины и завезли в д. Скорбовка. Всех детей разместили в частных домах по 100 человек. Жителей из деревни выселили. Спали на трехэтажных нарах. Деревню оградили колючей проволокой. В начале деревни висела надпись «Детская деревня». При въезде и выезде с деревни находились по два дота с амбразурами. Совершить побег было невозможно. Кормили утром эрзац  кофе из желудей и на 25 человек булкой хлеба с опилками, 200 гр. маргарина. Обед – суп из полевого щавеля и тухлой конины. Ужин – кофе без сахара и хлеба. Возле деревни находился военный аэродром, а в конце деревни вне нашей зоны – военный госпиталь для летчиков. Им-то мы и отдавали детскую кровь. Часть детей увозили в Бобруйск, где забирали всю кровь, а детей транспортером загружали в крематорий. Освободили нас войска Советской Армии 3 июля 1944 года. Домой добирались сами. В Бобруйске на улицах еще лежали трупы немецких солдат. Вспоминаю, как трехколесный мотоцикл стоял на улице и три трупа солдат, которые сидели в коляске, а за рулем – только склонил голову. Около небольшой речки стояла колонна машин, рядом тоже валялись трупы. В лесу около г.п. Паричи нас догнали артиллерийский полк, и сутки мы шли с ними. В г.п. Октябрь вышли на ж/д ветку Бобруйск – Старушки  и по ней добрались до своей деревни. Отступая, немцы тепловозом с приспособлением, как плуг, порезали все шпалы, стыки рельсов взорвали. С войны в деревню не вернулось 45 солдат. В том числе и мой старший брат Николай.                         
После войны я окончил среднюю школу и Белорусскую сельскохозяйственную академию. Специальность – ученый  агроном. В сельском хозяйстве проработал 31 год. Из них – руководителем совхоза – 18 лет. Всего трудовой стаж 47 лет. В Жлобине живу с 1977 года».
Записано со слов дочери А. Ф. Рудинского, учителя истории средней школы № 11 Мартинович С. А.
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Макагонова Ольга Дмитриевна

«Мне было десять лет, когда началась война. Со своей семьей я жила в деревне Нивы  Жлобинского района.
Война никого не щадила. То мартовское утро детская память сохранила навсегда. Нас разбудили немцы, разрешили забрать необходимые вещи и приказали выйти на улицу. Привезли к железнодорожному полотну. Сразу же забрали всех мужчин, а потом детей и молодежь. Всех оставшихся, в том числе и нашу семью: маму, меня, сестру и брата, – погрузили в товарные вагоны и повезли в неизвестном направлении. Когда доехали до станции, немцы сказали, что вещи, взятые с собой, можно не брать, все равно всем «Капут!!!» Мы понимали, что это конец. В колонне прошел слух, что нас сожгут. Ошибалась толпа. Мы прибыли на болото. Как потом мы узнали, чтобы стать живым заслоном на линии фронта.
Здесь, за колючей проволокой, мы увидели горы трупов. На вышке стояли часовые. У немцев было «развлечение»: они бросали пленным хлеб и смеялись, если люди дрались за него. Как мы узнали после освобождения, хлеб был заражен тифом. Моя мать никому не разрешала его поднимать, считая это унижением. Она говорила, что не позволит врагу почувствовать свою силу, лучше умереть голодными. Мы добывали себе пищу из коры деревьев, чудом оставшихся здесь. Пили талую воду, соседствующую с трупами. Пять дней, проведенных в лагере смерти, казались тысячелетием. Всей нашей семье повезло. 19 марта войсками армии Белорусского фронта освободили нас  узников «Озаричей».
Выжившие и счастливые люди покидали мертвое место. Советские солдаты предупреждали, что нужно идти по узкой тропинке, потому что дальше лежали мины.
Сейчас мне 88 лет. Живу в Жлобинском районе, д. Антоновка. Я счастливый человек. У меня: 4 детей, 2 внука и 5 внучек, 4 правнука и 4 правнучки».
Записано со слов правнучки О. Д. Макагоновой, учащейся 10 класса средней школы № 11 Щукиной Ксении
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Марушкевич Валентина Семёновна
[image: https://sun9-16.userapi.com/c857032/v857032391/10b05b/O_FTcxiI418.jpg]В лагерь их начали собирать в начале 1944 года, когда прабабушке было 16 лет. Жила она в д. Солоное. Сначала их отправляли в Бобруйск на товарных поездах, наполняли плотностью, негде было даже сесть. До Бобруйска они ехали около трёх часов, после чего их отправляли в лагерь в Озаричи. В лагерь она попала одна. Там не было почти никаких построек, спали они на голой земле, нельзя было даже отломать ветки, чтобы постелить. Еды там не было, максимум давали корку хлеба на всех. Люди и умирали от голода, также много людей умерло от тифа. В марте 1944 года их освободили. Когда пришли советские войска, люди бежали навстречу солдатам, но те, кто бежал первым, подорвались на минах, так как немцы заминировали выходы и входы. 
Записано со слов правнука В. С. Марушкевич, учащегося 10 класса средней школы № 11 Молодова Андрея













Пашковский Андрей Иванович 
«Наша семья была угнана фашистскими захватчиками в марте 1944 года в концентрационный лагерь «Азаричи».
Состав нашей семьи, находившейся в концентрационном лагере:
Мать: Пашковская Евдокия Ивановна, 1904 г. или 1896 г. рождения.
Дочь: Пашковская Екатерина Ивановна, 1930 г. или 1928 г. рождения.
Дочь: Пашковская Майя Ивановна, 1935 г. рождения.
Дочь: Пашковская Надежда Ивановна, 1939г. рождения.
Я, Пашковский Андрей Иванович, родился в начале 1942г. или в конце 1941г. и жил до марта 1944г. в деревне Лебедевка Гомельской области, Жлобинского района. Все названные члены нашей семьи вместе со многими жителями были угнаны немцами из д. Лебедевка в город Жлобин, откуда через несколько дней нас погрузили в товарные вагоны и вместе со многими жителями других населенных пунктов вывезли в концентрационный лагерь «Азаричи». Выгрузили нас в 1 –ый лагерь, который был в болотистой местности, сплошная топь, вода и грязь. Через несколько дней перегнали в другой лагерь. Воды не было нигде, только пески. Было холодно и сухо. После этого через несколько дней, пешком нас перегнали в 3-ий лагерь. Опять вода, грязь, снег. Были кое-где деревья и кустарники. Этот лагерь был хорошо ограждён колючей проволокой, кругом ходила охрана – немцы с овчарками. Посреди лагеря были выкопаны глубокие рвы, куда сбрасывали мертвых узников лагеря. Когда Красная Армия освободила нас, всех оставшихся в живых вывезли из лагеря в ближайшие деревни. Здоровых людей отправляли в советский тыл, а больных (в основном брюшным тифом) оставили в ближайших деревнях на излечение. После выздоровления от тифа наша семья находилась в д. Новоселки».
Через некоторое время нам объявили о срочной эвакуации, так как немцы прорвали фронт и продвигались в сторону нашей деревни (д.Новоселки). Все, кто мог идти, шли пешком, совсем слабых взрослых и детей везли на телегах. 
В Холодниках нас погрузили в товарные вагоны и увезли в советский тыл. Одну ночь мы провели в городе Речице на вокзале, а потом нас поездом перевезли на Украину в г. Щорс, Черниговской области в госпиталь на окончательное выздоровление. В этом госпитале из концентрационного лагеря «Азаричи» было на выздоровлении 16 семей. После выздоровления нас отправили поездом ближе к нашему постоянному месту жительства.
Все эти события я описал со слов матери, старших сестёр и ближайших своих родственников, прошедших через концентрационный лагерь «Азаричи». 
Записано со слов внучки А. И. Пашковского, выпускницы средней школы №11 Короткевич Виктории
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Степаненко Варвара Ильинична
[image: ]До войны прабабушка жила в городе Жлобине.  В марте 1944 года, когда ей было 34 года, она была угнана с тремя детьми в концлагерь Озаричи на Пинские болота. Старшему сыну Володе было 11 лет, дочери Зое было 9 лет и самому младшему Стасу было 4 года. По рассказам прабабушки, Варвары Ильиничны, в Озаричах жизнь была просто не человеческая. Спали на болоте на ветках, есть было нечего, пили грязную воду из болот, негде было и помыться, всё делали в болоте. Она заразилась тифом, а детей эта зараза обошла стороной.  За дни существования лагеря умирали сотни людей, когда они умирали их там же, на болоте, и хоронили. 
В лагере она пробыла около 10 дней, после освобождение их вывозили машинами, при погрузке её и двоих старших детей закинули в машину и сказали, что погрузят младшего, а его никто не погрузил и он бежал за машиной, крича «Мама!». Отец его всю жизнь искал.
Домой приехали в оборванной одежде, грязные, голодные. Дома она лечилась от тифа, её полностью остригли. После войны они так и жили в Жлобине. Она нигде не работала, так как была многодетная семья и она растила  детей.
Записано со слов правнучки В. И. Степаненко, учащейся 10 класса  средней школы № 11 Степаненко Арины 







Фридман Татьяна Ариевна (девичья Либерзон)
«Я родилась в 1934 году в м. Черневцы Винницкой области в семье рабочих. Отец: Либерзон Ария Абрамович – 49 лет
Мать: Либерзон Марьям Ариновна – 39 лет
Братья: Либерзон Арон Ариевич – 13 лет
               Либерзон Абраша  Ариевич – 3 года.
Когда началась Великая Отечественная война, я была ребенком, кое-чего припоминаю. Первое  это то, что нас выгнали, вернее всех евреев на площадь и начали проверять, у кого есть на рукаве звезда «Давида», которую  должен был носить каждый еврей; звезда должна быть из желтого материала, или вышита из желтых ниток, но никто не знал, что выгоняют для проверки, этих знаков, поэтому с кем ни встречались, так целовались и просили прощения, думали, что гонят убивать, а вышло для проверки. Продержали долго, потому что было много людей; приходили крестьяне прощаться, ведь все жили дружно, местечко было маленькое, люди жили кучно, стена у стены, целовались, обнимались, плакали.  Нас выгнали на улицу, все взялись за руки, а маленького  на руки, так  и шли, а солдаты сзади с ружьями. Меньший брат не мог говорить, показывал рукой на голову и плечо и только произносил «анё – анё»  кушать хотел, одним пальцем бил по второй руке и просил хлеб посыпать сахаром, тоже произносил «анё – анё». 
Папу и его сестру гнали на работу каждый день, а мы уже вечером, когда их поздно не было и слышны были выстрелы, плакали и думали, что, может, их уже нет в живых. Вот такими мыслями жили все эти годы, как пройдет день или  ночь  и живы, так говорили «Слава Богу». На площадь гоняли часто, и все проверяли, носят ли звезду  «Давида». Когда только фашисты вошли в местечко, убили несколько человек, но потом успокоились. А когда наши войска освободили наше местечко, был митинг, и мы, дети вместе с родителями, пошли встречать наших солдат, может, кто найдет своих родственников, отцов, братьев, ведь у всех кто-нибудь был на войне, так что радости было… Но это длилось не долго: налетели вражеские самолеты, и началась бомбардировка, очень много людей погибло, моя подружка с сестрами и их мать, только кости собрали, сделали общую могилу. Тогда из самолетов много посыпалось игрушек, ручек, карандашей, но наши солдаты, начали объявлять, чтоб ничего не трогали. Это все взрывные устройства, но все равно, было очень много случаев, когда дети калечились. Наши солдаты нас детей собирали и объясняли, чтоб ничего не трогали, а лучше всего сидеть дома и не ходить по улицам. А еще у нас была швейная машинка, и мама кому-нибудь чего пошьет, подчинит, а люди рассчитывались продуктами, и папа кое-что, бывало, заработает, он ходил дрова рубить, вот так и жили. Мы, дети, тоже кому-что поможем: кому надо воды принести, или картошку выбрать, с ребенком посидеть, несмотря на то что сами были малы. Люди, которым помогали, тоже кто покушать даст, кто с собой даст, вот так жили и, слава Богу, выжили. Однажды был такой случай: у румынов или венгров, перед Пасхой кидают круглые хлебцы в речку, а это была ранняя весна, речка разлилась, вода холодная, они кидают этот хлеб, а мы  в воду за хлебом, вылавливали и уже делимся. Какой он вкусный был! Настоящий белый хлеб, ведь мы его не видели все эти годы, большинство варили мамалыгу из кукурузной муки. Вот так и жили, ждали дня победы.  Когда пришла победа, для нас было и радость и горе: наша дорогая мамочка не дожила до победы, умерла в марте 1945 года, а нас осталось трое детей, но надо было жить и выжить. Потом был голод, но, слава Богу, выросли, выучились, женились. Я вышла замуж в 1955 году. У меня хороший муж, вырастила троих детей, выучили как ни было тяжело, теперь радуемся детьми и внуками.
Дай Бог мира во всем мире, чтоб никто не узнал концлагерей гетто, чтоб все человечество на земле было живо и здорово...»
Воспоминания записаны со слов дочери Т. А. Фридман, учителя математики средней школы № 11 Богданович Е. И.
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Исаева Валентина Ивановна
Родилась Валентина Ивановна 10 февраля 1934 года в городе Жлобине Гомельской области.  Отец Исаев  Иван  Федорович родился в 1911 году, работал в депо слесарем. Вовремя войны продолжал работать в депо, чем оказывал помощь советской армии. Мать Исаева (Кривчик) Палагея  Харитоновна 1911 года рождения занималась воспитание детей.  Когда началась Великая Отечественная война, ей было всего 7 лет. Вот что она рассказывает: «Все говорили, что началась война, а что это такое никто поначалу не знал. По радио передают, что немцы быстрыми темпами продвигаются на восток. Порой до нас долетали отголоски бомбёжек. Мама сказала, что нам нужно уходить из города. Только куда? Под Жлобином в деревне Белица жила мамина сестра. Именно туда мама, я и моя младшая сестра  Нина Ивановна (ей было 5 лет) бросились спасаться от войны.
5 часов утра. Мы спим на полу в доме маминой сестры. В дверь постучали. Это были русские солдаты, которые попросили попить воды. Мама предложила им немножко подождать, а сама тем временем пошла доить корову. Внезапно появились немцы. Началась стрельба. Никто не мог понять, это настоящие немцы или нет, потому что раньше у нас никто немцев ещё не видел. И вот в этот момент, я впервые ощутила, что такое война... Немцы окружили наш дом и подпалили его. Мама доит корову, она не знает, что дом горит. Тётя бросила меня и мою сестру в яму под пол. Я помню, что в яме с нами оказался раненый солдат. Ранение пришлось ему в глаза. Эти глаза я помню как сейчас. Мы сидим в яме и не знаем, что горит дом. Вскоре мы почувствовали запах гари и услышали треск. Тётя закричала: «Солдатик, мы горим!». На что он с ухмылкой ответил: «Мамаша, а всё равно умирать!» Эти слова я не забуду никогда. Сгореть в доме тётя нам не дала, раненая, она выбила окно и выбросила меня и сестру на улицу.  А в это время мама бегает вокруг пылающего дома. К дому немцы её не подпускали. Они думали, что она хочет спасти своё имущество, и не знали о том, что в доме находятся люди. И вдруг мама заметила нас, схватила меня и сестру и мы, что было силы, побежали в сторону болота. В болоте мы просидели целые сутки, совсем недалеко шёл бой, взрывались снаряды, нашу деревню бомбили. Взрывы были настолько сильные, что и мы ощущали их на себе, нас изредка осыпало комьями земли. Мама как могла, прижимала нас к себе, закрывала нам глаза и уши, чтобы мы как можно меньше видели и слышали, что происходит вокруг. На утро три подводы трупов обгоревших солдат погрузили и завезли в братскую могилу. Вот сейчас мы с сестрой поняли, что значит война...
             В 1942 году под Москвой разбили немцев. Они возвращались назад. Все злые. Заходили в дома и чинили там разбои. Чтобы выжить самим и сохранить дом, мы с мамой прибегали к такой хитрости. Я выходила из дома, закрывала его со стороны улицы на замок и через окно залезала назад. Когда мы видели, что к дому подходят немцы, мама с сестрой прятались под кровать, а я становилась перед окном. Мама меня учила: «Ты стань против окна и кричи: «Нету мамы дома, нету мамы дома!». Это несколько раз спасало нас, и немцы уходили. А один раз немец достал финку и бросил её прямо в окно. Она пролетела мимо моего уха. Больше мама меня так не ставила... 1944 год. Собрали всех: старых и малых на стадионе, где держали нас 5 дней. Поначалу мы решили, что нас будут расстреливать. Да нет. Нас погрузили в товарные вагоны. Сесть было некуда. На окнах были колючие решётки. Посреди вагона стояла бочка «параша». Теснота. Духота. Крики. Стоны. Плач детей. Нас везут. Куда? Никто не знает. Некоторые говорили, что на работы в Германию. Вдруг поезд останавливается, и нам велят выходить. Февраль. Холод. Мороз. Темнота. Кругом огни. Слышим, одни говорят: «Это людей палят». Некоторые начали раздеваться, чтобы быстрее сгореть, потому что одежда очень долго тлеет, и умирать очень мучительно. Но мама нас не раздела. Людей начали разбивать на группы по 50 человек в каждой. К каждой группе приставили немца с собакой и погнали. Я как сейчас помню, перед глазами стоит та страшная дорога, свернуть с которой никто не имел права. Если свернул  тебя убивают, чуть отстал  расстреливают. Мы очень устали, сил дальше идти уже не было, маленькая сестричка плакала. Тогда мама обняла нас и говорит немцу: «Стреляй! Мы не можем идти». Но немец подумал, что мы хотим есть. Он достал хлеб, дал мне и сестре, немного подождав, продолжил исполнение своих обязанностей: приставив автомат к нашим спинам, погнал нас вперёд. За спиной слышалось: «Вэк, вэк!» Сколько шли  не помню. Но вот колонна остановилась. Я помню, как немец тем же автоматом толкнул нас за ворота и сам перекрестился. Сейчас я понимаю, что перекрестился он из-за того, что не взял на свою душу смерть детей. Так я стала малолетней узницей концлагеря «Озаричи». ««Озаричи»  крупнейший в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны фашистский лагерь, находившийся в Домановичском районе бывшей Полесской области.
           Лагерь был разбит под открытым небом. Территория была обнесена колючей проволокой, стояли вышки, с которых немцы наблюдали за тем, что происходило в лагере. Вокруг лагеря всё было заминировано. Люди были брошены на выживание. Несколько раз пускали газ. От него текли слёзы. Однажды, на удивление всех, дали хлеб  мы заболели. Потом пустили вшей, заражённых брюшным тифом.
           Так мы жили под открытым небом несколько дней. Ночью ударили морозы. Идёт снег. Замерзаешь. Стоишь под одинокой сосёнкой, и становится так хорошо, постепенно уходишь на тот свет. В сознании слышится мамин голос: «Тупайте, тупайте».  Постепенно приходишь в себя. Так мама не дала нам замёрзнуть. Все продовольственные запасы, которые успели взять из дому, кончились. Приходилось есть снег, пить ржавую воду. Тела умерших стаскивали к ограде и укладывали в штабеля. Порой они доходили в длину до 20-ти метров и высоту почти с рост человека. Невыносимо страшно было смотреть на это зрелище, люди лежали голые, т. к. одежду, для того чтобы согреться, забирали ещё живые люди... Однажды смотрим  нет немцев, и на вышках нет. Мы были близко около ворот. Ворота были открыты, но выходить из них никто пока не решался. Тут смотрим - пошёл дед с бабой. Дед первый, бабка за ним. Бабка идёт строго по следам деда. Все наблюдают, что будет дальше, но взрывов и выстрелов нет. И тогда, все хлынули к воротам. И тут всё началось: глядишь, а на тебя летит нога, рука. Люди всем потоком рванули обратно. Началась неразбериха, паника. А мины рвутся и рвутся. Смотрим  на лыжах, в белых халатах кто-то идёт к нам. Это были наши разведчики. Они закричали: «Быстрее уходите!».
             В небе показались самолёты, началась бомбёжка. Люди освобождались из лагеря, не зная о том, что каждый из них уже был заражён тифом. Только впоследствии мы узнали, какие от этого потери понёс наш народ и доблестная советская армия. Когда мы вернулись в Жлобин, он был ещё оккупирован немцами. Нас распределили по домам в деревнях, где мы жили до конца войны. Есть было нечего. На поле мы собирали гнилую картошку, которой были несказанно рады.  Поэтому сейчас, когда я вижу людей, которые нуждаются в помощи, я никогда не пройду мимо них. Я не желаю никому изведать то, что довелось пережить мне в детстве».
     Валентина Ивановна очень добросовестно относится к своей работе, она ни одного своего ученика не оставит без внимания: где надо поможет, где надо похвалит, где надо отругает. Доброта, весёлый нрав, трудолюбие, целеустремлённость, оптимизм, жизнерадостность, исполнительность  это, пожалуй, не единственные черты характера, благодаря которым Валентина Ивановна всегда способна расположить к себе, завоевать уважение и доверие со стороны не только учеников. Об этом свидетельствуют её многочисленные награды. Вот некоторые из них:
                Валентина Ивановна награждена нагрудным знаком «ВЫДАТНИК НАРОДНАЙ АСВЕТЫ» от 31 июля 1967 года.
              Исаева Валентина Ивановна от имени Президиума Верховного Совета СССР награждена юбилейной медалью «ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД. В ОЗНАМЕНОВАНИЕ 100-ЛЕТИЯ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА».
              Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 июля 1971 г. Валентина Ивановна награждена орденом «ЗНАК ПОЧЕТА».
             За долголетний добросовестный труд от имени президиума Верховного Совета СССР решением исполкома Гомельского областного Совета народных депутатов от 24 мая 1988 года Валентина Ивановна награждена медалью «ВЕТЕРАН ТРУДА».
             Валентина Ивановна на протяжении многих лет представляла интересы жлобинского населения, являясь депутатом Гомельского областного Совета народных депутатов БССР.
             Награждена медалью «60 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ»
             Жлобинский районный исполнительный комитет наградил Валентину Ивановну ПОЧЁТНОЙ ГРАМОТОЙ.
            
Воспоминания В. И. Исаевой, записанные с ее слов учителем биологии средней школы № 11 Сукаловой С. Ф. 
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Пархоменко Геннадий Герасимович
 Воспоминания о  военном детстве
       В марте 1944 года линия фронта проходила  по Днепру. На левом берегу  реки уже были наши. К этому времени немцы полностью взорвали железнодорожный мост, а нас, мирных жителей оккупированного города, перегнали из приднепровской зоны в район нынешнего городского стадиона.
       Город беспрестанно бомбила наша авиация, в связи с тем, что железнодорожный узел был забит вражескими эшелонами, Очень часто он подвергался и артиллерийскому обстрелу. От бомбежек и артобстрела страдали  мирные жители.
       Отчетливо слышались хлопки дальнобойных орудий где-то в районе Вирского, затем душераздирающий вой снарядов, и земля вздрагивала от очередного взрыва в черте города, а мы были в непосредственной близости от всего этого.
       Март в тот год выдался довольно снежным и холодным. Ранним утром было еще совсем темно, когда послышались сильные удары в двери и окна нашего дома. Это немцы и полицейские ударами прикладов поднимали всех на ноги. Нам было приказано в течение нескольких минут быть уже на улице. Началась паника и суматоха. Кое-как одевшись и собравшись, с узлами за спиной, через несколько минут мы были уже на улице. Здесь собрались люди со всей округи. С автоматами наперевес немецкие солдаты приказали двигаться вперед, и вскоре по улице двигался сплошной людской поток, к которому примыкали все новые и новые группы людей с других улиц.
       В первой школе, как мы ее тогда называли "сталинской", на полную мощь орал громкоговоритель. Нас уверяли, что повезут на работы в Германию, где нам будет обеспечена райская жизнь.
      Так нас перегнали к железнодорожной школе, позднее СШ № 9, двор которой был обнесен колючей проволокой. Здесь более молодых и здоровых отводили в сторону, а пожилых, женщин, мужчин, стариков и детей загоняли во двор за колючую проволоку. Здесь же оказался и я с матерью, мне было восемь лет.
Дальше наш путь лежал на железнодорожную станцию, где уже ждал эшелон больших грузовых вагонов с зарешеченными колючей проволокой небольшими вагонными люками под самым потолком. Нас    натолкали    в    вагоны столько, что можно было едва-едва задвинуть железные двери. Лязгнули запорами двери, и мы оказались в полумраке холодных, сырых и вонючих  вагонов, в которых недавно перевозили скот. Туалетом для всех служила железная бочка, разрезанная пополам и накрытая мешком. В вагоне люди сидели на холодном полу, прижатые друг к другу плакали дети, причитали женщины, понуро молчали старики. Нас повезли. Мы действительно считали, что на работы в Германию, но, оказалось далеко не так…
       Ехали  как мне показалось вечность. Эшелон несколько раз останавливался в пути, менял направление, перецепливали паровозы, вагон содрогался от толчков и ударов паровоза. Двери за время пути никто не открывал. В вагоне стояла вонь вокзальных туалетов, известно почему. Кого-то тошнило, кого-то рвало, кому-то было плохо. Даже выглянуть в зарешеченные колючей проволокой снаружи вагонные люки, чтобы глотнуть воздуха; не было никакой возможности: они были под самым потолком. И вот эшелон остановился основательно, слышно было как отцепили паровоз, снаружи раздавалась немецкая речь. Заскрежетали железные двери, в вагон дохнуло свежим воздухом, в глаза резанул дневной свет. Нам приказали разгружаться, просто прыгая на край железнодорожного пути.
        И перед глазами предстала жуткая картина. Эшелон стоит на высокой насыпи, оцепленный со всех сторон вооруженными немецкими солдатами.
Внизу под откосом лежали узлы, чемоданы, сумки, различные пожитки тех, кто разгружался здесь раньше нас. Все решили, что здесь нас будут расстреливать. Поднялся невообразимый шум — женский и детский плач, голосили женщины, тяжело вздыхали мужчины. Думали: все — конец! Сквозь шум слышались немецкие команды — Schnell! Schnell! Быстрее! Быстрее!
        Нас выстроили в колонну, насколько это позволяла ширина дороги, и унылой серой толпой, хлюпающей в сплошной, по косточки грязи погнали по дороге в сторону леса. Куда? Зачем? Мы не могли этого знать, но было ясно, что не в Германию и не с благими намерениями. С обеих сторон нас окружал лес и сопровождающие немецкие солдаты с автоматами в руках. Чувствовалось, что по этой дороге, как ее потом называли — дорогой смерти — прошла не одна тысяча людских ног.
        Люди шли безмолвно, обреченной толпой, кое-где плакали дети, да время от времени слышались хлопки одиночных выстрелов и автоматные очереди, а это означало, что кто-то пытался убежать или уже не мог дальше идти. Гнали нас по этой дороге почти весь день, во второй половине дня выстрелы и очереди участились — жертв  становилось все больше и больше.
На моих глазах обессилевшая, валящаяся с ног мать отошла немного на обочину и положила под сосну плачущий сверток. Раздался выстрел, фонтаном взлетели вверх комья мерзлой земли, крови и снега — дитя замолкло навсегда... А колонна продолжала свой путь.
«Мама, скажи немцу, чтоб меня пристрелили…»,  — просил я, еле волоча промокшие замерзшие ноги, валясь от усталости, голода и холода, предпочтя смерть дальнейшим мучениям.   Но мать есть мать: « Потерпи сынок, уже скоро!»
         И вскоре мы действительно оказались в обнесенном  колючей проволокой лагере под открытым небом. Это был предварительный концлагерь по пути к основному.  Но только через день  два нас перегнали в новый концлагерь  накопительнораспределительный. А затем, опять через два—три дня, мы были перегнаны в основной концлагерь.
        Это был уже мой третий по счету лагерь за колючей проволокой. Размещался он в огромном по размерам болоте, которое было еще замерзшим, обнесенном оградой из колючей проволоки со сторожевыми вышками, на которых за пулеметами постоянно находились охранники, время от времени дававшие очереди по лагерю, по тем, кто пытался развести огонь, чтобы согреться или вскипятить из снега кипяток. И снова по лагерю слышались крики: «Гаси костры, всех пepестреляют! Гаси костры!»
         Люди ютились на кочках или на лапках от чахлых сосенок, под холодным мартовским небом, голодные и холодные. Все, что было взято с собой, уже давно было съедено. Мы жевали горькие сосновые иголки, заедая их снегом... Болото, слава Богу, было еще замерзшим и это не позволяло нам
проваливаться, как говорят белорусы, в багну. К тому же весь лагерь с наружной стороны ограды был заминирован, и при попытках ночью выползти из него люди взлетали в воздух.
        Однажды ночью прошел обильный мокрый мартовский снег  и мать меня раскапывала утром из снежного плена. Так проходили день за днем. Люди погибали десятками, а может и сотнями. Отхожих мест не было, и люди там же, где спали, ходили по нужде, благо еще, что все это ночью замерзало. Вывезенная сюда же в лагерь тифозная больница быстро распространила среди узников тиф, который ускорял гибель обреченных. Размножавшиеся за это время под грязной, несменяемой долгое время одеждой известные насекомые загрызали и без того ослабленных смертников лагеря. Все тело нестерпимо чесалось и зудело. Вши ползали уже прямо по верхней одежде.
Дни проходили, как в каком-то бреду, как в страшном сне. Узники лагеря, обезумевшие и отупевшие от холода, голода и болезней, обессиленные и истощенные, напоминали сборище живых скелетов с ввалившимися глазами и желтыми лицами. Они безмолвно сидели или переговаривались только шепотом. Силы покидали их...
        Мы были обречены на смерть, которая была здесь на каждом шагу, и каждый из нас безропотно ждал своего часа... Каждое утро рядом с нами кто-нибудь, а то и несколько сразу уходили из жизни тихо, безмолвно — уснул и больше не проснулся...
        Вымирали целыми семьями и по одному. Часто можно было видеть, как по замерзшей матери полает еще живой ребенок и на оборот, мать не хочет расстаться с ребенком.
        Рядом с нашей лежкой  было место, куда стаскивали и сносили  умерших  и замерзших. Представьте себе штабеля трупов женщин, мужчин, стариков,   достигавшие в высоту более полутора метров и в длину десятка метров.  И таких "складирований" по лагерю было много. Мне кажется, что если бы сейчас такое увидел, наверняка бы сошел с ума.
        Никто уже ни на что не надеялся, мы были обречены… Но вот по ночам стала слышна канонада недалекого уже фронта. Заревом светились места, откуда доносился гул сражений.
       Лагерь к этому времени наполовину состоял из мертвых и полуживых, еще бы дня два—три и освобождать уже бы было некого.
       Но день освобождения пришел. Пришел он после долгого, яростного боя за наше освобождение, когда стонала земля и зарево полыхало недалеко за лагерем.
       Было темно, когда все, кто еще мог стоять, были уже на ногах. Из уст в уста передавалось: «На вышках нет немцев, немцы ушли! Охраны лагеря нет!» Люди обнимались, целовали друг друга, радостью светились глаза, светлели лица: «Мы спасены!» Многие плакали от счастья.
      Обезумевшие от счастья узники ринулись на колючую проволоку, стали срывать ее, чтобы сделать проходы и... взлетали в воздух, подрываясь на минах. Лагерь был заминирован. И день освобождения для них становился последним днем их жизни на этом свете... Лагерь несколько приутих от ряда этих трагедий. Но вскоре появились наши саперы, они сделали проходы, и все, кто еще мог как-то двигаться, стали выходить из этого страшного места, сплошь усеянного трупами.
        Изможденные и ослабевшие, больные тифом и обмороженные, мы выходили из болота, через лес на дорогу, которая вела домой. Шли живые скелеты, обтянутые желтой кожей, поддерживающие друг друга под руки, шли больные тифом и распухшие от голода, холода и болезней — это шли мы, смертники концлагеря "Озаричи".
       И когда я, покидая это пекло, в последний раз окинул взором это проклятое место, куда нас сгоняли со всей Белоруссии, перед моими глазами предстала трагическая картина: почти половина узников так и осталась на своих местах. Освобождение пришло для них слишком поздно. Болото стало их домом навсегда...
       Но до дома, как это мы узнали позже, было еще далеко. Жлобин был занят немцами. 
       Не могу забыть и не могу не рассказать о том, что я видел, проходя с матерью и другими узниками мимо поселка "Озаричи", земля которого не остыла от вчерашнего боя за наше освобождение. Вся земля была изрыта воронками от снарядов и мин, усеяна трупами наших солдат вперемешку с трупами немцев. Еще вчера вечером здесь был бой за наше освобождение и наши  шли в лобовую атаку...
       От поселка остались только обгоревшие трубы. А кругом, в самых невообразимых позах, скрюченные и задеревеневшие, распластавшиеся на сырой земле и словно обнимающие ее, — трупы, трупы, трупы... Трупы тех, кто ценой своей жизни заплатил за наше освобождение. Сколько там полегло наших солдат, история умалчивает, много, очень, много.
До сих пор перед глазами стоят страшные картины: солдат, уткнувшийся лицом в землю у небольшого погребка, но продолжающий сжимать несуществующие гашетки пулемета, с которым его товарищи пошли дальше в бой... Другого пуля настигла во время перебежки, он не добежал до очередной воронки примерно метр и, уткнувшись в землю с вертикально торчащей вверх ногой, так и застыл навсегда.
       Это жуткое поле боя, усеянное, в основном, молодыми солдатами в серых шинелях, стоит перед глазами, словно все это было только вчера.
Несколько дальше от поселка уже убирали погибших: их сносили в огромные ямы, устланные шинелями, и складывали в несколько рядов, снова накрывая такими же шинелями, засыпали комьями еще мерзлой земли. Воины обретали вечный покой на нашей многострадальной белорусской земле. Отныне она станет для них постоянным домом — братскими могилами под поселком Озаричи. Пройдя это обширное, на всю длину поселка, вытянутого вдоль дороги, и значительно дальше, поле боя, то ли от всего пережитого, то ли от жутких картин увиденного, силы покинули меня,  и я  потерял сознание.
        Очнулся уже далеко от того места, где-то под Речицей, в полевом военном госпитале, где за мою жизнь упорно вели борьбу люди в белых халатах — военные медики. Я был в тифу, в крайней степени истощения, с ушей и носа шла кровь. Сколько времени я провел в бессознательном состоянии, в бреду, сказать трудно. Но есть на свете Бог, он меня миловал. Медикам удалось вырвать меня из цепких когтей смерти — я выжил, видимо было суждено, чтобы через годы я рассказал об этом людям, но два моих брата так и остались там навсегда...
       Очень хорошо помню, как первый раз под руки меня вывели из пропахшего лекарствами помещения госпиталя на свежий воздух... Кругом зеленела трава, буйно цвели одуванчики и весело шелестели клейкими листочками молодые березки. Я  вдохнул  полной  грудью пьянящий  свежий воздух,  и у меня  закружилась голова. Я был безмерно счастлив, мне хотелось крикнуть на весь мир: «Люди, я выжил: я живой, я буду жить!» Но на это не было сил, и я стоял, поддерживаемый с обеих сторон под руки, с подкашивающимися ногами, живой скелет, обессиленный и обескровленный. И это в мои восемь лет с небольшим.
        По моим исхудалым щекам покатились крупные слезы. Я заплакал, заплакал от радости и счастья, наполнившего мою многострадальную душу. Мне хотелось бежать, лететь скорей, скорей к себе домой, в свой родной Жлобин, на тихую зеленую улочку, к родному Днепру. Но до этого было еще далеко: немцы еще несколько месяцев после нашего освобождения удерживали город в своих руках, да и мне еще нужно было набраться сил и здоровья на этот путь. Я только и смог тихо сказать: «Я очень хочу домой!» «Потерпи, потерпи, родной, скоро будешь дома!» — ласково, поглаживая по стриженой  голове, ответили мне люди в белых халатах.
        После выписки из госпиталя я еще очень долго приходил в себя. Был я весь бледный  белый, как снег. Это от большой потери крови, истощения и болезни произошла депигментация кожи, то есть тело лишилось красящего пигмента, который позволяет иметь естественный цвет и иметь загар от солнца. К тому же стал неправильный ритм сердца от всего пережитого и видимого. Но,  слава Богу, все постепенно стало восстанавливаться — тело стало в темных и светлых пятнах, и я своей расцветкой напоминал пятнистого оленя — хотя до его силы, ловкости и здоровья мне было очень далеко.
        С этими белыми пятнами на теле я встречал своих ровесников таких  же,  как я горемык, прошедших концлагерь и разукрашенных так же, как я.  Но все - таки мне удалось перерасти все это, хотя с одной из таких меток  я живу и по сей день.
       Немало узников и особенно детей уже  будучи освобожденными из лагеря, так и не смогли выкарабкаться из цепких лап смерти — ушли в вечность на руках наших военных медиков, прилагавших все усилия, чтобы спасти их.
       Поставленную  перед концлагерями задачу  немцы все же выполнили. Они существенно задержали наступление наших войск в этом направлении. Вся наступавшая в этом paйоне  армия  Батова  понесла большие потери.
Такими противозаконными методами, противоречащими международной конвенции о неприменении бактериологического оружия, немецкие захватчики пытались задержать наступление наших армий и удержать Белоруссию в своих руках.
        И отчасти им это удалось — наш родной  город и многие другие города были освобождены значительно позже.
        Восстанавливая в памяти те далекие жуткие дни своего невеселого детства, детства опаленного войной, для этого материала я провел не одну бессонную ночь, мучаясь кошмарами и видениями эпизодов, связанных с концлагерем. Мне часто снились, виделись и слышались многострадальные лица и голоса узников концлагеря "Озаричи" на истерзанной войной земле нашей родной Беларуси.
        В печати указывалось, что в системе концлагерей смерти "Озаричи" нашли вечный покой свыше 70 тысяч узников со всей Беларуси. Готовя к печати эти строки, я как бы снова проехал в том страшном вонючем  эшелоне, прошел "дорогой смерти", снова побывал за колючей проволокой всех трех лагерей смерти, прошел поле боя под "Озаричами", провалялся в тифу в полевом госпитале...
        Но все это было, было наяву пятьдесят три года тому назад в мартовскую непогодь 1944 года. Сейчас недалеко от того страшного места — болота, в котором был лагерь смерти — стоит семиметровый монумент- памятник жертвам концлагеря "Озаричи". Всегда у него цветы — это воздают память погибшим в нем бывшие узники, их дети, внуки и правнуки.
       Я глубоко убежден, что правду об этом лагере на Полесье люди должны знать, и считаю своим кровным долгом перед Богом, живыми и мертвыми узниками, сказать об этом... Память о концлагере "Озаричи" навсегда в наших сердцах и мне хочется пожелать грядущим поколениям — помнить и чтить эти святые места!          
Воспоминания Г. Г. Пархоменко, записанные с его слов учителем биологии средней школы № 11 Сукаловой С. Ф. 
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Глава 2. Судьбы еврейских детей в годы войны
Маковский Борис Григорьевич о своей матери Маковской Тине Васильевне и о себе
«Моя мать родилась в 1902 году в г. Жлобине. Отец, Ревяков Василий, был печником, а мать, Ковальчук Александра Иванова, была домохозяйкой. У нее было два брата и сестра. Она окончила 4 класса церковно-приходской школы. Вышла замуж за Маковского Григория Вениаминовича. Он был чекистом. Вместе они жили во Фреганской долине. Вскоре в борьбе с бандитами муж был убит и Тина Васильевна вернулась назад в Жлобин. Работала заведующей мебельным магазином и пивной. Вскоре вторично вышла замуж за Бойсуро Павла. Он был хорошим бухгалтером, но любил выпить. Погиб на железной дороге. Больше моя мать замуж не выходила. Была до войны председателем у месткома, несколько раз избиралась депутатом районного Совета.
Когда началась Великая Отечественная война, Тина Васильевна находилась в Жлобине. Вскоре с ней установили связь партизаны, моя мама стала разведчицей и связной.
А потом у мамы появился я. Как все это произошло, я узнал, когда мне исполнилось 17 лет. Об этом мне рассказала мама. Мои родители были евреи. Когда началась война, всех евреев согнали в гетто. Я думаю, что моими родителями были Глаговская Ревека Андроновна и Глаговский Борис Израилевич, знаю, что был старший брат. Вся семья была у фашистов. Вместе с другими евреями Жлобина все они были расстреляны в 1942 году. Спасся только я. Вот при каких обстоятельствах это произошло.
Весной 1942 года на улице Советской шли машины, в которых полицаи везли людей. Это были евреи из гетто. Они кричали и плакали. Кортеж машин остановился возле переезда, так как двигался поезд, который вез технику и немцев на фронт. Полицаи сосредоточили свое внимание на составе, а к машинам подошли женщины и дети. Они узнавали своих соседей, которые теперь были узниками фашистов. Из машины раздался умоляющий голос: «Ева, возьми моего мальчика, спаси его!» Женщина подошла близко к машине, и моя мама передала ей в руки меня. Поезд пошел, и машины двинулись дальше. Больше я не видел своих родителей. Мы даже не знаем, как звали эту женщину. Но она побоялась оставить меня у себя и отнесла к Маковской Тине Васильевне, которая стала мне второй матерью. Это была мужественная и смелая женщина. Рискуя своей жизнью и жизнью матери, она оставила у себя еврейского мальчика. Я был слишком мал, чтобы все запомнить, но отдельные эпизоды врезались мне в память.
Мама Тина и бабушка приказывали, что нужно играть только во дворе и на улицу не выходить. Когда появлялись вблизи немцы или полицаи, я прятался в большую бочку, которая стояла возле печки. Сверху на одеяло было насыпано зерно, а внутри стоял стульчик, на котором я садился и ждал, кода можно было выйти. Наш дом стоял возле железнодорожного моста. Однажды к нам в дом поселили 4-х немцев. Им было лет по сорок. Я хорошо помню, как они один раз угостили меня кофе с хлебом. И хотя я был типичным еврейским мальчиком, они меня не выдали. Как я теперь понимаю, это были простые железнодорожные рабочие, а не фашисты. Но опасность была велика. Моя мама и бабушки, спасая меня, рисковали своей жизнью. Особенно были опасны полицаи. Ведь они всех знали. Однажды я вышел за калитку и стал играть с песком. Потом вижу передо мной две ноги в сапогах. Я поднял глаза и вижу немца. Я вскочил и попытался убежать, но немец меня поймал и дал две конфеты, а потом отпустил. Потом я узнал, что это был местный парень, который служил у немцев переводчиком. И опять мне повезло, он меня не выдал.
В 1943 году стало опасно оставаться в городе. Мы ушли к партизанам. Меня несли на плечах Житнев Геннадий и Береснев Евгений. В деревне Октябрь нас поселили у родственников Береснева Евгения. Потом нас с бабушкой увезли на станцию Ящицы. Осенью 1943 года началась немецкая блокада. Всех детей погрузили на подводу и повезли. Мы попали под артобстрел. Было страшно, но дети не плакали. 
Хорошо помню, как переправлялись через р. Березину. Полную лодку нагрузили людей. Перевозчик греб веслами. Моя рука коснулась воды, она была очень холодная. Нас привезли в деревню. Посадили на печку греться. Утром я проснулся и увидел женщину с винтовкой. Это была моя мама. Я очень обрадовался. Мне стало спокойно. Потом мы жили около Буда-Кошелева.
В Жлобин вернулись летом 1944 года. Все было разрушено. На нашей улице сохранилось несколько домов. Мы построили землянку на улице Советской. Потом мам взяла ссуду, и мы построили новый дом. В 1949 году умерла бабушка. Было трудно жить. Мама получала пособие, как мать-одиночка, по тем временам 5 рублей в месяц. С 6 лет я стал работать – пас коз. Хорошо помню, как переправлял их на лодке через Днепр, и там, в кустах, их пас. Учился в школе №5, закончил 10 классов. Потом учился в Гомеле на экскаваторщика. 20 лет работал по специальности. Потом учился в Пинском техникуме мясомолочной промышленности. Работал на мясокомбинате до 1996 года.
У меня три сына. В настоящее время все они проживают в Израиле, женаты, имеют детей. В 1967 году Тине Васильевне дали персональную пенсию. В 1996 году она была награждена медалью, ей было присвоено почетное звание «Праведник народов мира» за спасение еврейского мальчика. Но об этом Тина Васильевна уже не узнала. В 1984 году она умерла.
Своей жизнью Тине Васильевне обязана так же и Сорокина Ольга Борисовна. Она тоже была узником гетто, но ей удалось бежать. Она прибежала к Тине Васильевне. Ее спрятали в сарае, где она жила два месяца. Мать приходила в сарай, где находилась Ольга, один раз в сутки и приносила ей еду. Однажды там ее обнаружили соседские дети. Сорокина Ольга испугалась и убежала из сарая. Но той же ночью вернулась обратно. Потом ее переправили в партизанский отряд. По настоянию Тины Васильевны Ольгу оставили в отряде. После войны она вышла замуж за бывшего партизана-подрывника Смолкина Абрама Соломоновича. У них в 1947 году родилась дочь. Недавно Ольга Борисовна умерла».
[image: ]Воспоминания записаны учителем истории средней школы № 11   Ковпаевой Е. Н.
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Маковский Борис Григорьевич          Маковская Тина Васильевна
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 Грамота  «Праведник народов мира» (копия) 
         Маковской Тины Васильевны


 Воспоминания внучки Н. Н. Жуковой о ее бабушке Анастасии Хурс
На Аллее Праведников народов мира в Яд ва-Шем в Израиле минчанка Майя Крапина — не простой посетитель. В числе выгравированных на стене имен есть и то, без которого жизнь ее оборвалась бы еще в 1943-м — имя Анастасии Хурс из деревни Поречье Пуховичского района, которая была одной из первых жительниц нашей республики, удостоенных звания «Праведник народов мира». Много месяцев, рискуя собственной жизнью, она укрывала в своем доме еврейскую девочку из минского гетто. Этого Майя Крапина, которая и была той спасенной девочкой, никогда не забудет. Большую смелость надо иметь, чтобы в тех условиях взять к себе еврейского ребенка, зная, что за это грозит расстрел. О таких людях обязательно надо помнить, ведь они были настоящими героями. И никогда нельзя забывать о тех бедах и страданиях, которые принесла на землю война...
...Один за одним гибли родные Майи в минском гетто, созданном оккупантами в июле 1941 — октябре 1943 года в белорусской столице. В одном из первых же погромов был убит отец. Понимая, что со дня на день может наступить и их черед, дедушка Майи и ее старший брат Иосиф вырыли «малину» — погреб, вход в который был за отодвигающейся стеной шкафа. Там они скрывались во время погромов, но смерть шла буквально по пятам.
Во время очередной кровавой расправы дедушка не успел спрятаться, его расстреляли во дворе дома. Потом трагически погибла Люба, младшая сестра Майи. По обвинению в связи с партизанами повесили на Юбилейной площади мать. Несколько дней ее тело с длинными развивающимися по ветру волосами провисело  в назидание горожанам. Иосиф и Майя каждый день ходили на площадь в надежде, что тело матери разрешат снять и похоронить, но им так и не позволили этого сделать. О судьбе еще одной их младшей сестры, Сары, которая в момент ареста была вместе с матерью, до сих пор ничего не известно. По всей видимости, ее тоже убили в тот день...
Иосифу с несколькими другими ребятами из гетто удалось выбраться за его пределы, чтобы попытаться найти партизан. Майю он поручил попечению соседки Доры. Подростки смогли разыскать партизанский отряд в Пуховичском районе, и все остались там — кроме Иосифа. Он вернулся в гетто, чтобы вывести Майю. К тому времени 8-летняя девочка осталась одна, поскольку Дору убили немцы. «Я думала, что уже умираю. Несколько дней не ела, ноги опухли, вся в нарывах. И вдруг приходят два незнакомых парня, и говорят, что за мной пришел брат, его прячут в больнице. Я поняла — нет, это еще не конец, надежда есть», — вспоминает Майя Исааковна.
Майе и ее брату посчастливилось покинуть гетто буквально накануне его полного уничтожения. Иосиф повел небольшую группу таких же чудом уцелевших подростков в партизанский отряд. Путь был неблизкий, около ста километров. Шли несколько дней, Майю по очереди несли на руках — сама идти она не могла. Было холодно, еды никакой — жевали кору деревьев, ели замерзшую траву. Но изможденные дети все-таки добрались до партизан.
Командир партизанского отряда поселил их всех вместе в одном из домов Поречья, жители которого тесно сотрудничали с партизанами. Но это было небезопасно, поскольку в деревню время от времени наведывались оккупанты, и живущие группой дети не могли не привлечь их внимания. Тогда было решено раздать детей по семьям. Майю взяла к себе в дом 20-летняя Анастасия Хурс, ее брата Иосифа — пожилая пара.
— У Анастасии Зиновьевны своих детей не было, она только вышла замуж, муж воевал в партизанском отряде. Увидев, в каком я состоянии, она заплакала. Я была слабенькая, вся в нарывах, коросте, голова полная вшей, — вспоминает Майя Исааковна. — Анастасия Зиновьевна меня вымыла, одела во все чистое, начала лечить. Мазала какой-то специальной мазью, которую ей передали из партизанского отряда. Говорили, что партизанский доктор делает ее из свиного жира и тола. И я пошла на поправку.
 С продуктами в деревне было очень плохо, жили впроголодь, но Анастасия Хурс делилась с Майей последним куском хлеба. Когда партизанская разведка сообщала, что в деревню идут немцы, они вместе убегали в лес, по несколько суток прятались в болотах. «В одну из таких облав мы успели убежать, а брат не успел. И его вместе с другими молодыми жителями района угнали в Германию. Мы уже и не надеялись увидеть друг друга. Но, хотя Иосиф прошел два концлагеря, он выжил, и  меня разыскал», — рассказывает Майя Исааковна. 
После войны Майю взял к себе на воспитание дядя, вернувшийся с фронта. Жизнь этой чудом выжившей в аду гетто девочки сложилась успешно. Окончила институт физкультуры, посвятила жизнь спорту. В паре с мужем в 1961 году на Чемпионате СССР по акробатике заняла первое место. Двадцать лет акробатический дуэт Майи и Игоря Крапиных с успехом выступал на белорусской эстраде, объехали с гастролями весь Советский Союз, многие зарубежные страны. А после выхода на пенсию супруги руководили цирковой студией в столичном Дворце железнодорожников. Вырастили дочь, двух внуков, дождались правнука. Анастасия Хурс всю жизнь прожила в Поречье. После войны у них с мужем родилось трое детей. Майя Исааковна никогда не забывала о своей спасительнице, навещала ее, помогала. Одной из первых в Беларуси собрала и отправила в Израиль документы на присуждение Анастасии Хурс звания «Праведник народов мира». К сожалению, до вручения награды Анастасия Зиновьевна не дожила — диплом и медаль праведника мира в 1994 году получил ее сын.
 Шесть жителей деревни Поречье, спасавших в войну еврейских детей, удостоены звания праведника мира. В 2000 году в память о тех событиях в деревне был установлен памятник.
Звание «Праведник народов мира» не подразумевает материального вознаграждения. Однако еврейская община нашей страны считает своим долгом позаботиться об этих заслуженных людях. Между тем сами праведники мира никакими героями себя не считают. Пожалели, помогли, а как иначе? Как все-таки правильно подобрано для них имя — праведники... 
Воспоминания записаны со слов учителя химии средней школы № 11 Жуковой Н. Н.
﻿
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                                                    Анастасия Зиновьевна Хурс с Майей Крапиной
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 Аллея Праведников народов мира в Израиле
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